

小记者职业体验系列

在法治阳光下自由快乐成长 小记者走进律师事务所

特别鸣谢:浙江王建军律师事务所

12月4日是全国法制宣传日,同时也是国家宪法日,33名萧山小记者来到浙江王建军律师事务所,和律师面对面,在参观学习中近距离感受律师风采,学习法律知识。活动开始,浙江王建军律师事务所的王瑜琦律师带领小记者们就律师事务所环境进行了参观,通过王律师的讲解,小记者们对于律师的职业和事务所运营有了初步的认识和了解。接着,小记者们来到会议室聆听《与宪法同行,为成长护航》法律知识讲座,王律师从“法律是什么?”为切入点,向小记者们详细讲解了法律的定义、宪法的渊源等相关知识。“宪法是国家的根本大法,具有最高的法律效力和法律地位……”小记者们认真听讲,仔细地记录,懂得了知法、守法、用法的重要性,学会在日常生活中运用法律武器保护自己。

对话大律师,是小记者们最为期待的环节。源源不断的提问,让王律师感受到了大家的热情和对律师职业的好奇。当有的小记者问到王律师为“为什么想当律师时,王律师坚定地回答:“为了以自己力所能及的方式伸张正义。”在场的小记者无不动容,相信在接下来的学习生活中,小记者们也能找到自己坚定的职业理想,并为之不懈努力。

揭开律师工作的神秘面纱,通过这次对话大律师的活动,小记者们对律师工作有了更直观、真实的了解,共同学法、知法、懂法、守法,维护自己与他人

的权益,做些自己力所能及的事情。最后王律师也寄语小记者:“让少年的你,在法治阳光下,自由快乐地成长!”

(文/潘立毓 摄/陈期七)

小记者 姚皓钦 金山小学306班

走进律师事务所大厅,我看到了满满两面墙的荣誉证书和各种奖杯。集合完毕后,老师向我们介绍了这次活动的主题——王瑜琦律师。

接下来,王律师带我们参观了整个律所,让我们对这里有了初步的印象。通过交谈,我们了解到作为一名律师是需要付出很多精力的,要看很多书,从小就需好好好学习,认真学习! 采访环节中,同学们问王律师哪个案子印象最深,王律师说每个案子都印象深刻,每一个案子都清清楚楚地印在她的脑子里。

一场活动下来,我的本子上记了很多的笔记,学习到了许多法律知识。法律是一件很厉害的武器,它可以帮助很多人。这真是一次生动而有意义的活动。

小记者 韩奕洋 银河实验小学503班

这次活动中,令我印象最深刻的还是采访环节。采访时,我们和王律师坐在会议室里,小记者们争相举手提问,因为我们对于律师这个职业太好奇了。有一位小记者首先提出了问题:“请问哪件案子让您印象深刻?”王律师回答说,每一个案子都令自己印象深刻。因为做律师并不是我们想象中那么简单,而是要站在当事人的角



活动合影

度,深入透彻地分析案件,可能需要几天,也可能要几十天,在错综复杂的事件中梳理出与案件相关的关键内容。所以每一个案件办理的经过都深深地印在她的心里。

这次对话大律师的活动,让我收获了很多,改变了律师原本在我脑海中的印象,他们并不是像电视剧里演的那么轻松自在,而是挑灯苦干,日夜努力,维护法律公平正义。我想不管我长大后将会从事什么职业,我同样需要具备律师的这份职业精神。

小记者 吴静悠 贺知章学校303班

周六,我们在老师的带领下来到了浙江王建军律师事务所。我觉得律师是一种神圣的职业,可以运用法律武器

皮影戏初体验 感受中华优秀传统文化

皮影戏又称“影子戏”或“灯影戏”,表演时,艺人们在白色幕布后面,一边操纵影人,一边用当地流行的曲调讲述故事,同时配以打击乐器和弦乐,有浓厚的乡土气息。11月27日、28日,90名小记者参加了皮影戏初体验活动,一起走进皮影戏的世界。

活动开始,小记者们先学习了皮影戏的相关知识,了解了皮影戏的历史起源。当得知一个影人的制作要包括制皮、描样、雕镂和上色等多道工序,这些复杂的工艺足以花去一个手工艺人数星期的时间,小记者们无不发出感叹,为手工艺人对文化传承的坚守点赞。了解了皮影戏的相关知识之后,小记者们迫不及待地拆开老师准备好的皮影人偶材料包,认真地上色创作着自己的皮影人偶。填图上色之后,小记者们组装好皮影,以小组为单位,上台进行皮影戏表演。小记者们舞动着手中的皮影并配上台词解说,体验了一把皮影戏表演家的乐趣。

千百年以来,皮影戏这门古老的艺

术,伴随着人们度过了许多欢乐的时光,希望通过这次的活动,小记者们可以更加了解非遗文化,为文化的传承与弘扬尽一份力。

(文/潘立毓 摄/陆梦姣 陈期七)

小记者 黄可颖 南都小学206班

老师首先给我们展示了各式各样的皮影人偶,接下来,又给我们介绍了制作皮影戏的工序:选皮、制皮、画稿、雕刻等。然后,老师发给我们一张纸,让我们把纸上的人物剪下来,再进行上色、拼装,大家一个个忙得不亦乐乎。最后,到了表演环节,我们小组被选中上台表演皮影戏。原来,皮影戏是在幕后用木杆操控影偶,通过光线照射在半透明幕布上创造出动态的形象。

这次活动不仅让我学会了制作皮影,玩皮影,更让我了解了皮影戏是中国民间古老的传统艺术。

小记者 宋鸿博 第一实验小学403班

这可是我第一次近距离接触皮影,

想想就让人激动。在老师的讲解下,我知道了皮影戏又称“影子戏”或“灯影戏”,是一种以兽皮或纸板做成的人物剪影以表演故事的民间戏剧。老师讲解完皮影戏的基本知识后,就给我们发了一份材料包,让我们自己动手制作一个皮影。小记者们通过涂色、拼接等工序,完成了一个个栩栩如生的皮影作品。我的作品是一位优雅的女子,她头戴鲜花,手拿扇子,穿着红蓝相间的衣服,美丽极了!随后我们组上台表演,大家拿着棍子,操作着皮影,再加上滑稽的配音,一场场精彩的皮影戏就这么闪亮登场!回家路上,我一路拿着皮影,给家人们表演,逗得他们哈哈大笑。

这次活动不仅让我走进皮影戏的世界,学到了相关知识,还让我有机会亲手制作皮影,参与皮影戏的表演,真是太有意思了!

小记者 薛镭芯 信息港小学304班

这次我参加了体验皮影戏活动,当时我并不知道什么是皮影戏,但是通过



绘制皮影人偶

老师的描述,我知道了皮影戏的来历。等老师说完我便拿起了老师给我的皮影人偶材料,在老师的指导下,我给人偶涂上了五彩缤纷的颜色,涂完颜色后的人偶,变得栩栩如生,我仔细端详着它的样子,它有点像拿着宝剑的士兵。

最特别的莫过于怎么在屏幕前玩皮影戏,人偶靠三根木棒支撑着它,使它变得十分灵活。表演皮影戏开始了,我利用三个木棒,和同学配合得十分默契,一番表演下来,真有趣极了。

这次制作和表演皮影戏,我不仅玩得特别开心,还了解了民间传统艺术,收获丰厚。

科学色拉酱
sci ence S.LJ

萧山区科学技术协会
萧山日报小记者团
联合出品

自制孔明灯

上周在萧山小记者团老师的带领下,小记者们学习了天平的相关知识,动手制作了弹性球等多项科学活动。这周的科学特训营,小记者们走进孔明灯的世界,学习历史渊源,并利用图钉、小蜡烛、吸管、塑料袋等材料,在老师的协助下制作一盏属于自己的孔明灯。虽然很多同学在制作过程中碰到了各种困难,但是最后经过不断尝试和改进,还是顺利地完成了制作。实验最后,老师告诉小记者们,其实孔明灯的原理和热气球的原理相同,都是利用热空气的浮力使球体升空,但是出于安全因素考虑,在没有安全保障的情况下,大家不能随意放孔明灯哦。

秋季科学特训营也在本周的活动中结束了,回顾整个阶段,小记者们展现出强烈的探究欲,在亲手实验中,收获了趣味科学知识,在动手探索中,学习知识。一个个实验,阐述着孩子们心中的科学;一个个问号,激励着同学们探寻科学的脚步,通过动手实验,能够让大家更好地探索科学世界,学习掌握科学知识,培养大家的动手能力。

(文/潘立毓 摄/陈期七)



展示制作完成的孔明灯

制作环保袋

地球只有一个,我们要好好保护它。为了让小记者们更好地意识到保护地球的重要性,12月5日,萧山小记者们带着自己的水彩笔,开始画起了属于自己的环保袋。

活动开始,雯雯老师问了小记者们一个问题:为什么要保护环境?很多小记者都说如果不保护环境,那人类就没有家园了。雯雯老师还让小记者们了解了地球的构造:地核、地幔和地壳。地球由于人类工业发展导致了资源短缺、环境污染、生态破坏等问题。我们平时生活中常常用到的塑料袋是污染环境的因素之一,因为塑料袋的自然分解需要很久,所以这次我们小记者以“保护地球,从自己做起”为主题,每个小记者都拿起画笔在自己的环保袋上画上了喜欢的图案,有的小记者画上了4个垃圾桶,为了呼吁人们要垃圾分类;有的小记者画了一颗用手托着的地球,呼吁人们要保护地球;还有的小记者还写上了妈妈专属环保袋这几个字,随时提醒妈妈出门购物,带上它。每个小记者都非常有想法,并且将自己的环保袋都画上了精美的图案。

此次活动结束后,小记者们都受益匪浅,表示要好好保护我们的地球,从自己做起,也呼吁身边的人,让地球母亲不再受伤,让我们的家园变得越来越美。

(文/赵雯洁 摄/陈期七)



进行创作



制作完成的环保袋

走进消防大队 安全伴我成长

为了增强孩子的消防安全意识、增加消防知识,提高自防自护能力,12月4日,萧山日报小记者团组织小记者走进金利浦消防应急救援中心参观学习,体验消防员生活,学习消防知识,与消防员来了一次“零距离”的接触。

小记者们在消防员黄亮亮的带领下,参观了杭州萧山金利浦应急救援安全体验馆。通过讲解,小记者们掌握了如何预防火灾、当发生火灾时如何拨打119电话、如何逃生等知识。在模拟灭火器体验区、119报警模拟体验区、生产安全体验区,小记者们通过模拟,更加直观地体会到消防安全的重要性。

接着,小记者们来到消防车边上,消防员向小记者们介绍了各种消防车辆和一些随车器材装备,还打开车上的

一扇扇“小门”,用浅显的语言给大家介绍了许多消防车上的小秘密。小记者们参观、体验乘坐消防车,一张张喜悦的笑脸上写满了崇敬。

在这次社会实践活动中,小记者们通过实地参观、亲身体验等多种方式更深入、更全面地了解了消防知识,培养安全防范意识,提高了小记者的自我保护能力。(文/摄 陈期七)

小记者 胡耀辰 任伯年小学401班

我们来到了消防应急救援中心,一进门便看到了很多种救援防护服,有防火服、防静电服等,它们作用各不相同,在救援中对消防人员起到很好的保护作用。老师还给我们演示了各种模拟火灾场景,比如电瓶车短路着火,粉尘

爆炸,电子设备着火等,生活中我们一定要规范使用电器,避免危险发生。

接下来,我们进入模拟区,也是我最感兴趣的场所。这里有模拟厨房着火、地震自救模拟和心肺复苏救援模拟。其中我最喜欢的就是模拟地震救援,我戴上VR眼镜,拿住手柄,突然眼前出现了一个班级,我正坐在里面“上课”。这时发生了地震,我感觉整个人都在晃动,我蹲在就近的桌子下,后来趁地震停止的间隙,老师示意我们往外跑,我顺着安全指示标识跑到了操场,成功避险。通过这次体验,让我掌握了地震发生时应该如何自救。

最后,我们还观看了火灾纪录片,从中我感受到一场大火带给人们无尽的痛苦,我们需要重视火灾,提早预



学习使用灭火器

防。现场的消防员叔叔还教会我们如何使用灭火器。

真是有意义的一天,直到现在,我的脑子里还回荡着那些令人难忘的场景,我们一定要重视消防安全。

争当“小小地铁人” 学习地铁的小知识

地铁为人们的出行带来了许多便利。12月5日,杭港地铁的工作人员来到了党群服务中心,给萧山小记者们讲解了许多关于地铁的小知识。

杭港地铁的工作人员先给小记者们看了一个关于地铁的小视频,许多小记者十分认真地把视频里提到的重点记在自己的笔记本上。随后,老师进行提问,比如地铁上不能携带哪些物品?上地铁的时候要注意什么?许多小记者踊跃地举手发言,杭港的工作人员,十分贴心地给回答问题的小记者们准备了小礼物。当然了地铁上不仅有工

作人员,还有默默为我们付出的杭港地铁贴心服务队。当天,服务队成员也来到了活动现场,为小记者科普了平时她们的工作内容。

此次活动,不仅让小记者们学到了如何安全乘坐地铁,在乘坐地铁时需要注意些什么,同时也感受到了那些工作在地铁上的叔叔阿姨的辛勤与敬业。

(文/赵雯洁 摄/程玉玲)

小记者 傅泽宇 宁围小学205班

记得我还在读幼儿园中班的时候,爸爸妈妈带我坐地铁去西湖边,那是我

第一次乘坐地铁,原来地铁长这个样子啊!它披着橙白相间的外衣,里面既宽敞明亮,又安全舒适,处处显示着干净整洁的环境。

这次,我来到萧山区党群服务中心,参加“我是小小地铁人”活动,活动中来自杭港地铁公司的工作人员给我们详细地介绍了地铁安全文明知识,有禁带、限带规定,乘客安全须知,进站安检等,这次活动太有意义了,让我受益匪浅。

在今后的日子里,我将以地铁人的标准,做好宣传地铁安全文明出行工



互动环节

作,为明年杭州亚运会顺利召开贡献出一份自己的力量!